

培植科学土壤

通江县科技馆谱写科普工作新篇章

近年来,巴中市通江县科技馆坚持普及科学知识、弘扬科学精神、传播科学思想、倡导科学方法的宗旨,充分发挥科普主阵地作用,采取三项举措服务社会公众,着力打造科普工作新亮点。

打造实体科技馆深受欢迎

2015年9月,通江县科技馆建成开馆,该馆建筑面积5322平方米,其中常设展厅面积3200平方米,是省内首家县级自建综合类实体科技馆,也是巴中市唯一的科技馆,科普范围辐射巴中市辖内三县两区。开馆至今,通江县科技馆深受巴中市民喜爱,是城乡居民和青少年接受科普知识的重点场馆,也是巴中市的“网红”打卡地。

通江县科技馆通过科教展览、科学实验、科技培训等形式,积极面向社会公众开展科普教育活动,凭借优质的科普服务,被四川省科协、四川省科技厅命名为“四川省科普示范基地”;2021年被巴中市消防支队命名为“县级应急消防科普教育基地”;2016~2019年连续4年被四川省自然科学博物馆协会表彰为“先进单位”;2021年被四川省科协评为“最受欢迎科普共享基地”。

“近年来,通江县科技馆大力开展科普助力乡村振兴,充分发挥科普大篷车‘流动科技馆’移动科普作用。”据馆长刘瑞介绍,通江县科技馆依托科普大篷车车载展品,扎实开展科普大篷车“流动科技馆”巡展活动,以学校、企业、农村、社区、机关为主要阵地,组织开展科普文化体验活动、农业适用技术培训、卫生健康科普咨询、科普讲座等,自开馆以来共开展科普大篷车“流动科技馆”巡展活动400余场。同时,该馆积极加强馆校合作,让科技馆成为学校学习科学知识的常设性“校外教室”和“第二课堂”,自开馆以来共开展馆校合作300余场,让学生真正学到了课堂上学不到的知识,把课本知识迁移到实践中,实现理论与实际相结合的实验型和实践性课程。

“疫情期间,我们打造特色科普活动,拓宽了科普受众的范围。”刘瑞说,疫情期间,该馆积极参与全国科技馆防疫联合行动,发动广大网民参与防疫科普知识有奖竞答活动,发挥了“战胜疫情,科普先行”的作用;同时,推出防疫科普线上系列活动,助力企业复工、学校复课。此外,县科技馆职工积极开展疫情防控网格化排查工作,协助南街社区、锦州小区等开展疫情防控排查,利用科普大篷车、村村响等媒介及时宣传疫情防控知识,达到了疫情防控科普宣传全覆盖。

(徐为 本报记者 杨永忠)

地方科协 | DI FANG KE XIE

巴中市

举办第三届乡土人才创新创业大赛

本报讯 8月25日,由巴中市人民政府主办,市科协、市人社局承办,市经信局、市财政局等单位协办的以“创新驱动发展 创业示范促振兴”为主题的巴中市第三届乡土人才创新创业大赛决赛成功举办。

据介绍,此次大赛的参赛对象主要为农村专业技术协会、农村科普示范基地、家庭农场、农民专业合作社领办人或技术骨干、科普示范带头人等,以及在全市“1+3”主导产业和县(区)“1+1”发展产业中,涉及文旅康养、食品饮料、生物医药、新能源新材料等领域,示范带动性强、行业领先、效益明显的行业带头人、技术骨干等。“本次参赛选

手不同以往,是在巩固脱贫攻坚、乡村振兴、创新创业、农村电商等方面富有成效,涉及种植养殖、经营、生产加工以及新品种、新技术应用等相关领域的乡土人才。”活动主办方负责人解释道。

决赛现场,共有11个项目展开角逐。参赛选手以PPT的形式对项目进行充分展示,并接受评委提问。经过评委现场评分,最终评选出大赛一等奖1名、二等奖2名、三等奖4名,分别给予一等奖5万元、二等奖3万元、三等奖2万元的资金扶持。此外,决赛现场还为9家单位和4家企业颁发了优秀组织奖。

(本报记者 杨永忠)

青白江区 部署全国科普日工作

本报讯 近日,2022年青白江区全国科普日活动预报培训会在成都市青白江区机关会议中心召开,区全民科学素质建设工作领导小组成员单位、各学(协)会、相关市级科普基地等30余家单位代表参加会议。

会上,青白江区科协党组成员、副主席王微微就2022年青白江区全国科普日活动进行了安排部署并提

出要求。王微微要求,全区要从活动方案制定、平台上报等方面对“全国科普日”平台进行系统培训,指导各相关单位严格按照时间节点,围绕“喜迎二十大 科普向未来——共建幸福之城 创响科幻之都”主题,面向五大人群开展实用技术推广、青少年科技活动、卫生健康服务、应急安全技能培训等科普活动,并及时总结先进经验。

(青白江区科协)

▲青白江区科普日活动海报(图由青白江区科协提供)

南江县科协 召开第八届委员会 第二次全体(扩大)会议

本报讯 8月24日,巴中市南江县科协召开第八届委员会第二次全体(扩大)会议,县委常委、副县长王春明出席会议并讲话,县科协党组书记骆浩主持会议。

会议书面传达学习了习近平总书记来川视察重要指示精神、省第十二次党代会精神、市委及省科协领导对巴中市科协工作的重要指示精神;审议通过了县科协第八届常务委员会工作报告;选举骆浩为县科协第八届委员会主席,县中医医院康复科主任、副院长马高山等27名同志为市科协第五次代表大会代表。

会议指出,近年来,南江县科协在县委、县政府的正确领导下,坚持围绕中心、服务大局,在推动科技助力精准帮扶、青少年科技教育、促进科技人才成长和科技

服务企业发展等方面积极作为、成绩突出,为全县经济社会持续健康发展作出了积极贡献。

会议强调,全县科协组织要旗帜鲜明讲政治、强引领,增进科技工作者的政治认同、情感认同,凝聚成服务改革发展的强大动能;要坚持“四服务”职责定位,以县委实施创新驱动引领高质量发展、加快建设生态经济高地为抓手,搭平台、拓渠道,动员和引领广大科技工作者在产品研发、技术创新、成果转化上持续发力,服务全县科技事业高质量发展;要把科技创新摆在突出位置,改革完善体制机制,抓好科技人才队伍建设,切实做好科技服务工作。

南江县科协第八届委员会全体委员,县科协机关干部参加会议。

(李久霖)

▲南江县科协召开第八届委员会第二次全体(扩大)会议

▲南江县科协召开第八届委员会第二次全体(扩大)会议